
Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a VII-a
Unitatea de conținut: Triunghiuri congruente
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 12/16
Subiectul lecției: Metoda triunghiurilor congruente.
Durata lectiei: 45 minute
Unități de competență:
6.1.  Recunoașterea triunghiurilor congruente și a cazurilor de congruență a triunghiurilor în contexte diverse.
6.2. Reprezentarea prin desen a figurilor studiate și confecționarea din diferite materiale a figurilor geometrice și relațiilor studiate.
6.4. Elaborarea planului de rezolvare a problemei referitoare la utilizarea metodei triunghiurilor congruente, a proprietăților triunghiurilor în contexte variate și rezolvarea problemei în conformitate cu planul.
6.5. Aplicarea cazurilor de congruență a triunghiurilor în rezolvări de probleme. 
6.6. Analiza și interpretarea rezultatelor obținute prin rezolvarea unor probleme practice cu referire  la figurile geometrice și la unitățile de măsură studiate.
6.9. Investigarea valorii de adevăr a unei afirmații, propoziții, inclusiv cu ajutorul exemplelor, contraexemplelor.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. Să recunoască elementele congruente ale triunghiurilor conform marcărilor pe desen;
O.2. Să reprezinte în plan triunghiuri congruente și să identifice elementele omoloage ale lor;
O.3. Să elaboreze planul de rezolvare a problemei și să rezolve problema conform planului elaborat;
O.4. Să aplice metoda triunghiurilor  congruente la rezolvarea problemelor;
O.5. Să manifeste independenţă în gândire şi acţiune analizând și interpretând rezultaele în procsul rezolvării problemelor;
O.6. Să determine valoarea de adevăr a unor propoziții matematice.

Tipul lecției: De formare a capacităților de aplicare a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme:
· frontală;
· în perechi;
· individual.
2. Metode:

· analiza;
· sinteza;
· argumentarea;
· demonstrația;
· metoda lucrului cu manualul.
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braiciv, O. Șpuntenco. Matematică. Manual. Clasa a VII-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2023;
· Instrumente geometrice;
· Prezentare PPT; 

 
Platforme educaționale:  1. http://aplicatii.educatieonline.md/adevarat-fals/1984;   
                                              2. https://educatieonline.md/details?4fd60d1ef1ca482fb8111d78fabd1321.   
         Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată; răspuns 
        oral, desen conform condiției.









Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	          


O.1.
    O.6.





   
	Moment organizatoric.
Controlul temei de acasă:
 Analiza prob.9, pag.129 (PPT, slide 12)
Examinaţi desenul. Aflaţi AB, dacă DE = 7 cm. 
Indicaţie. Cercetaţi triunghiurile ABE şi ADE.
Întrebări apărute în procesul de rezolvare a problemelor.
Reactualizarea cunoștințelor teoretice:
· Triunghiuri congruente;
· Cazurile de congruență a triunghiurilor;
· Determinați valoarea de adevăr a unor propozițiilor matematice. 
Activitate interactivă: 1. http://aplicatii.educatieonline.md/adevarat-fals/1984;
            - Metoda triunghiurilor congruente.  (PPT, pagina 7)
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Activitate frontală;

Răspuns oral;
Argumentarea;

	Reflecție
	



O.1.

O.2.
O.3.
O.4.

O.5.





O.1.

O.2.
O.3.
O.4.

O.5.


















	      Problemă:
1. Se consideră triunghiul ABC cu BC=10 cm, AC=5 cm. Punctele E și F sunt alese astfel încât  [BE[AF =  și BE = BC, iar CF=2  AC. 
            Arătați că [AB] [EF]. (PPT, pagina 10)
Elevii vor viziona lecția video pe segmentul 12.45-15.45
2. https://educatieonline.md/details?4fd60d1ef1ca482fb8111d78fabd1321;
· Alevii vor face analiza problemei rezolvate
Rezolvarea problemelor:
2. Fie triunghiul ABC cu m= 90 AC = 8 cm, AB = 6 cm.
Prelungiți latura AC cu AM = 6 cm, A (CM) , latura AB cu 
            BN = 2 cm, B (AN). Comparați MN cu BC. (PPT, pagina 12)
· Realizarea  desenului conform condiției problemei;
· Elaborarea planului de rezolvare a problemei;
· Scrierea congruențelor elementelor omoloage conform desenului.
· Concluzia . 
3. Lucru în perechi Prob. 8, pag.129
Examinaţi desenul. Demonstraţi că ∠BAF ≡ ∠DEG şi [AB] ≡ [DE], dacă [AG] ≡ [FE], m(∠B) = m(∠D), m(∠CGF) = m(∠CFG).
· Identificați elemente  

congruente din desen;
· Specificați dacă aveți de ajuns 
elemente omoloage congruente 
pentru a determina triunghiuri 
congruente;
· Scrieți congruența triunghiurilor.
 Argumentați răspunsul;
· Aplicați metoda triunghiurilor congruente pentru finalizarea demonstrației.
Doi elevi vor face demonstrația la tablă;

Bilanțul lecției: Evaluarea obiectivelor prin întrebări.
                          Stabilirea gradului de realizare a obiectivelor.
Temă pentru acasă.
 De repetat: Parafraful 3, „Metoda triunghirilor congruente”. 
[bookmark: _GoBack]De rezolvat: Probleme.
Prob. 2, pag.128
1. Fie [AM] o mediană a triunghiului ABC şi D∈[AM , astfel încât AM = MD. Aflaţi BD şi CD, dacă AB = 5 cm, AC = 6 cm.
Prob. 7, pag.128
2. Fie triunghiurile isoscele ABC şi ,  unde , ∠A ≡ ∠A1 [AB ] [ ], [BC ] [  ], m(∠C) =70 ° iar unghiul  este obtuz. Aflaţi m(∠)
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Observația;
Analiza;
Argumentarea;




Problemă rezolvată;
Desen realizat;



Evaluare formativă; 
Lucrul cu manualul;
Desen realizat conform condiției problemei;
Argumentarea;
Demonstrația;







Evaluarea obiectivelor.














Problem propuse:	
1. Segmentul BD este mediana corespunzătoare bazei triunghiului isoscel ABC. Aflaţi BD, dacă perimetrele triunghiurilor ABC şi ABD sunt, respectiv, de 48 cm şi 36 cm
2. Fie triunghiul isoscel ABC cu [AB ] [AC]. Se consider punctele E  și F, astfel încât [AE] [AF]. Demonstrați că ∠AEC∠AFB.
3. Pe laturile unghiului XOY se consideră punctele M și N, astfel încât [OM ] [ON], iar în interiorul unghiului se ia punctul P, astfel încât. [PM ] [PN]. Știind că m(∠POM) =28°30, aflați m(∠MON).
4. Fie triunghiul ABC. Punctul M aparține opusei semidreptei , astfel încât [AC ] [CM] și punctul N aparține opusei semidreptei , astfel încât [BC ] [CN]. Demonstrați că:
a) [AB ] [MN];
b) ∠CA∠CMN;
c) ∠ABC∠BNM;
d) [AN ] [BM];
e) ∠ANC∠CBM.
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Tema lecției: Metoda triunghiurilor congruente.  





MATEMATICA CLASA a VII-a


Profesor: Lavric Aliona











Azi la lecție


vom actualiza cunoștințele referitoare la criteriile de congruență a triunghiurilor;


vom explica în ce constă metoda triunghiurilor congruente ;


vom  demonstra teoreme ;


vom utiliza metoda triunghiurilor congruente


     în diferite contexte;


 





SUCCES!!!!











Ne amintim


Triunghiuri congruente.





Două triunghiuri se numesc congruente dacă


 au laturile și unghiurile respectiv congruente.


Criteriul LUL


(latură-unghi-latură)


Criteriul ULU


(unghi-latură-unghi)


Criteriul LLL


(latură-latură-latură)


















































Criteriul CC (catetă-catetă)








A


B


C





























Criteriul IC (ipotenuză-catetă)





A


B


C
































Criteriul CU (catetă-unghi)


Criteriul IU (ipotenuză-unghi)








A


B


C
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B


A
































Ne amintim





Criteriile de congruență a triunghiurilor dreptunghice.














A MNP


 [AB][MN]


 [BC][NP]


 [AC][MP]








 M


     




















Aplicăm


Segmentele AB și CD se intersectează în punctul M astfel încât AM=DM, AC=8 cm și m(= m(


Să se afle lungimea segmentului BD.


Examinăm  triunghiurile AMC și DMB.


B


A


C


8 cm


? cm


Unghiurile AMC și DMB sunt ungiuri opuse la vârf, deci AMC DMB





Aplicând criteriul ULU putem afirma că AMC DMB. 


Prin urmare [AC] și DB= 8 cm.


D


M




















[AM]


CAM BDM























La rezolvarea problemei  am aplicat


metoda triunghiurilor congruente.





Răspuns: DB = 8 cm.


8 cm














	Metoda triunghiurilor congruente





se folosește pentru a demonstra că două segmente sau două unghiuri 


sunt congruente. Pentru a realiza demonstrația:


cele două segmente (sau unghiuri) se încadrează în două triunghiuri a căror congruență poate fi demonstrată cu ajutorul criteriilor LUL, ULU, LLL;


se consideră că segmentele (sau unghiurile) sunt congruente dacă ele sunt elemente omoloage ale triunghiurilor în care au fost încadrate.








Dacă triunghiul ABC este isoscel  și este mediana cuprinsă între 


laturile congruente AB și BC, atunci  este bisectoare a triunghiului ABC.





Aplicăm








A


B


C


M


Evidențiem ipoteza:  triunghiul ABC este isoscel  și este mediana 


                                    cuprinsă între laturile congruente AB și BC


                Concluzia:   este bisectoare a triunghiului ABC.


     Ipoteza: ABC, [AB], M [AC], [AM]


Concluzia: ABM CBM.


Demonstrație:














[AB](din ipoteză)


[AM]





[BM] – latură comună








ABM  CBM








ABM CBM


c.c.t.d.


LLL


Def.

















Examinați desenul și aflați măsura unghiului CAD.








A


B


C


D
































30


115


?


Conform desenlui avem:


[AB]


[BC]


[AC]latură comună


ABC  ADC











LLL


 


m(





m(= 180- [m(





                    180- [30


Suma măsurilor unghiurilor într-un triunghi este 180


35


35














35








Se consideră triunghiul ABC cu BC=10 cm, AC=5 cm. Punctele E și F sunt alese astfel încât  [BE[AF =  și BE = BC, iar CF=2  AC. 


Arătați că [AB] [EF].








A


B


E


C





[CB]


[CA]


A


[AC]








F


Rezolvare:


Calculăm lungimile segmentelor BE și CF:


BE =  BC=   10 = 15 (cm),    CF = 2  AC = 2  5 = 10 (cm).


Examinăm  triunghiurile ABC și EFC.











  – 


      unghiuri opuse la vârf











LUL


[AB] [EF]


10 cm


10 cm


5 cm


5 cm

















Se consideră tiunghiul ABC cu BC=10 cm, AC=5 cm. Punctele E și F sunt alese astfel încât  [BE[AF =  și BE = BC, iar CF=2  AC. 


Arătați că [AB] [EF].


Dacă AB  EF = , arătați că











A


B


E


C





[AF]așa cum AF = EB = 15 cm.


AFM


[AC]








F


Rezolvare:


Examinăm  triunghiurile AFM și EBM.











  – A








ULU


[MB] [MF].


10 cm


10 cm


5 cm


5 cm








M


  – A














este suplementul 


este suplementul 





 





























[MB] [MF].











Aplicăm


Fie triunghiul ABC cu m= 90 AC = 8 cm, AB = 6 cm.


Prelungiți latura AC cu AM = 6 cm, A (CM) , latura AB cu 


BN = 2 cm, B (AN). Comparați MN cu BC.








B


A


C





8 cm





6 cm








M


N


6 cm


Examinăm triunghiurile  ABC și AMN:


AN = AB + BN = 6 cm + 2 cm = 8 cm


m(= 90 așa cum  AB





[AC]


[AB]


BA


(crit. CC, catetă - catetă)


Din congruența triunghiurilor  ABC și AMN rezultă că


Triunghiul MAN este triunghi dreptunghic:





2 cm


MN = BC.



































 Din congruența triunghiurilor ABC și MNP rezultă congruențele:





Completați raționamentul:





           ...         ;  ;         ...                  








EVALUARE


 


       





[AB]            ;    





AFG


LUL


Completați raționamentul:





           ...         ; [CE] [HB];       ...                  





ULU





Completați raționamentul:





m(  ) = 90 


        ...         ;  ;                  





.


CU


N


C


M











[AF] [BD]


[AG] [BI]








[AF] [BD]








VĂ


 MULȚUMESC


 PENTRU 


ATENȚIE
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AABC = 4 MNP
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[AB]=[MN]
[BC]=[NP]
[AC]=[MP]
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LA =2M
LB = N
2C = 4P
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Segmentele AB si CD se intersecteazi in punctul M astfel incét
AM=DM, AC=8 cm si m(£CAM) =m(£BDM).
Sa se afle lungimea segmentului BD.
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Unghiurile AMC si DMB sunt ungiuri opuse la varf, deci ZAMC = 2DMB
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Aplicand criteriul ULU putem afirma ca AAMC = 4DMB.
Prin urmare [AC|= [DB] si DB=8 cm.








image37.png










image38.png










image39.png


[AM]= [DM]
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2CAM = «BDM
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Click to add title
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[AB]= [CB] (din ipotezd)
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[AM]= [CM] (din ipotezd)
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AABM = ACBM
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£ABM = £CBM








image50.png


Daci triunghiul ABC este isoscel si [BM] este mediana cuprinsa intre
laturile congruente AB si BC, atunci [BM] este bisectoare a triunghiului ABC.
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Evidentiem ipoteza: triunghiul ABC este isoscel si [BM] este mediana
cuprinsa intre laturile congruente AB si BC
Concluzia: [BM] este bisectoare a triunghiului ABC.
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Ipoteza: AABC, [AB]= [CB], M€ [AC], [AM]= [CM].
Concluzia: Z/ABM = 2CBM.
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[BC]= [DC]
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|AC] — latura comuna
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AABC = 2ADC
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2CAB = «CAD
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m(2CAD) =
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m(2BAC)=180° - [m(<BAC)+ m(<BAC)]=
180° - [30° 4+ 115°]=35°
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35°
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35°
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35°
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Va
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A\
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30°
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115°
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[AB]= [AD]
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[AC]= [DB]








image86.png


BE=2.BC=>-10=15(cm), CF=2-AC=2-5=10 (cm).
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2ACB = LECF -
unghiuri opuse la varf
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Se considera triunghiul ABC cu BC=10 cm, AC=5 cm. Punctele E si F
sunt alese astfel incat [BEN[AF = {C} si BE =% - BC, iar CF=2 - AC.
Aratati ca [AB]= |[EF].
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[AB]= [EF]
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[CB]= [CF]








image84.png


[CA]= [CE]
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AABC = 4EFC
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2AFM = £EBM - 4ABC = 4EFC.
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Se considera tiunghiul ABC cu BC=10 cm, AC=5 cm. Punctele E si F
sunt alese astfel incat [BEN[AF = {C} si BE =% - BC, iar CF=2 - AC.

Aritati cii [AB]= [EF].
Dacia AB N EF = {M}, aritati ca
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[MB]|= [MF].
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2FEC = £BAC- 4ABC = 4EFC.
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£FAM este suplementul £.BAC
2BEM este suplementul ~FEC
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<FAM = «BEM
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[MB]= [MF].
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[AF]= [EB] asacum AF=EB =15 cm.
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AAFM = 4EBM
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ABAC = 4AMAN
(crit. CC, cateta - catetd)
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Fie triunghiul ABC cu m(£A)=90°, AC =8 cm, AB =6 cm.
Prelungiti latura AC cu AM =6 cm, A€ (CM) , latura AB cu
BN =2 c¢m, B€ (AN). Comparati MN cu BC.
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m(£NAM) =90° asa cum ABL CM
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2NAM si2NAC sunt adiacente si suplementare.
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[AC]= [AN]
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[AB]= [AM]
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Completati rationamentul:

; [CE] =[HB];
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ACET = 4HBV
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Completati rationamentul:

m( £A) = m(4«B)=90°%
s 2F=24D








image118.png










image119.png


4AFG = 4BDL
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[MN]
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[AC]
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[BC]
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[AF] =[BD]
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[AG] = [BI]
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2C=+sH
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tE=¢B
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[AF] =[BD]
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Completati rationamentul:

s LA= 4B
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LB

;P

;LA
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[AB]= ; [MP]= ; [NP]=








image112.png










image113.png


4AFG = 4BDI
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